

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXIV

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.342

SUSCRIPCION Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina... 40'00
Pago anticipado
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desni-
veles sociales se reivindican por la
Prensa. A ella se deben todas las
conquistas de la Humanidad. En el
siglo xx la pluma vence a la espada

Viernes 18 de Septiembre de 1931

Dirección y Administración: Santa Clara, 55
Apartado número 13 Teléfono número 57

El periódico, como institución, es la
lengua del mundo, la luz que ilumina
la conciencia, la escuela donde
se conoce al pueblo, la gran pa-
lanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'35
de línea por Reclamios y Gacetas... 0'50
inserción Primera plana..... 0'75
Ramilletes, comunicados y esquelas a precios módicos

IMPRESIONES PROPIAS

La playa, la sierra, la dehesa

Toca a su fin el verano. El calor dilata los cuerpos y desplaza las personas de sus habituales lugares. Todo el que se estime en algo, no pasa el verano en su habitual residencia. Hay que abandonar el pueblo donde uno reside, aun cuando el sitio a donde vayamos nos proporcione más molestias que las que tratamos de evitar. En la población solo quedan los pobres que tienen que vivir de un trabajo cotidiano, el cual no les da lo suficiente para hacer economías. Claro que esto solo reza con las gentes de las ciudades, porque los campesinos agricultores ni siquiera pueden pensar en separarse del campo en esa época que es la más ocupada para ellos y la más fructífera. No estaría de más que, después de terminadas las faenas de recolección, trilla y limpieza, pudieran tomar unos baños siquiera para refrescar la piel y limpiar el cuerpo de tanto sudor mezclado con polvo y paja como han recibido; pero son pocos los que pueden hacerlo, y menos aún los que piensan en ello.

La playa, la sierra o la dehesa son los tres lugares elegidos por las gentes que se deciden a salir de verano. La playa es una continuación de la vida mundana de la ciudad. Allí hay que guardar la misma etiqueta y con poca diferencia, seguir el mismo género de vida; sólo mientras se está en pleno arenal, con la indumentaria propia del baño, se disfruta ciertas libertades y se tocan algunas expansiones, que en los salones y calles de la urbe son intolerables; pero fuera de esos momentos, los bañistas procuran sean los más posibles, la vida de los veraneantes difiere poco de la llevada en sus respectivas poblaciones. Es, desde luego más cara y más molesta; pero algo ha de costar el poder darse "pisto" de haber ido a veranear a una playa norteña.

Los que buscan en la playa los baños de sol, suelen quedar defraudados, porque el sol suele jugarles muy malas pasadas. Por ejemplo, este año durante todo el verano, no ha brillado el sol ni media hora cada día, en cambio cayeron unos cuantos metros cúbicos de agua durante toda la estación, y aún es hoy el día que sigue lloviendo como en el rigor del invierno. No pueden, pues los bañistas llevar la piel tostada por los rayos de F-bo y esto es para ellos una contradicción. Es de muy buen tono eso de lucir la piel tostada, ante las personas que se han quedado en casa.

Los que eligen la sierra como punto de veraneo, van quizá más acertados. En ella no se respira tanto yodo, pero hay más oxígeno en la atmósfera y mayor pureza en el aire. Solo el hecho de andar por los picos de la sierra, es ya un ejercicio saludable y si no se reciben baños de agua, los reciben de sudor: todo es sano. Los baños de sol, son más factibles en la sierra que en la playa. En ella, el astro brilla durante la mayor parte del día, su luz es más diáfana y la atmósfera está menos cargada de vapores durante las horas que el baño de sol debe tomarse.

El mar es indiscutiblemente bello; es algo que admira y sorprende a quien lo contempla por primera vez; pero los paisajes de la sierra en los que se muestra masculina la Naturaleza, poseen un encanto que no se borra jamás de nuestra mente.

Nunca, o casi nunca, los veraneantes de las playas contemplan el mar verdaderamente enfurecido; esto solo ocurre en las mareas vivas de otoño y primavera, que suelen ser en los meses de octubre o noviembre y en marzo. En esos meses ya no están las golondrinas veraniegas. En cambio, los veraneantes de la sierra, suelen presenciar con frecuencia esas hermosas y horrendas tempestades que en ella se forman o contra ella chocan. ¡Qué hermoso espectáculo el de una terrible tempestad vista desde el alto de una cima, teniendo serenidad y valor para contemplarlo!

Huir de la tormenta, es muy humano, pero tener valor para presenciarla y aguantarla a pie firme, supone un alma de artista y un corazón de héroe.

Los más simpáticos de los veraneantes son los que marchan a la dehesa a pasar en ellas los meses de calor. En las dehesas no se respira el fresco de la sierra ni el yodo de la playa. Su clima es poco más o menos el mismo que el de las llanuras; pero el verano en ellas es un resto de la vida patriarcal. Allí, el señor veraneante se codea con la gente humilde que está recolectando la cosecha, convive con ella, respira el mismo aire sucio y polvoriento, vive el ambiente de los labriegos y hasta necesita a cada paso de su concurso para hacer la vida más amena y proporcionarse parte de las comodidades que dejó en la ciudad. El veraneante de la dehesa con ser el más modesto, es el más respetado, porque está dentro de su feudo, por decirlo así. La vida de la dehesa, es menos costosa que en la playa, pero más llena de incomodidades. A veces hasta el agua tiene que hacerla llevar desde puntos muy lejanos, y sin embargo, nada le falta; siempre tiene fieles servidores que le facilitan la adquisición de todo con el mayor desinterés. Fuera del tiempo que invierte en mirar cómo trabajan los infelices labriegos, la caza y a veces la pesca son las únicas distracciones del que veranea en la dehesa.

Los veraneantes de las playas y de la sierra suelen ser gentes del interior y de las llanuras, que nada tienen que ver con aquellas en cambio a las dehesas suelen ir a veranear sus propietarios y algunos amigos. De modo que la dehesa es para ellos como una prolongación de su propia casa.

En esos hermosos y apacibles vespertinos veraniegos me place mucho encontrar al dueño de la dehesa, sentado a la puerta de la rústica casa de uno de sus colonos departiendo con él, con los otros labriegos que llegan sudorosos y cansados y con el pastor que conduce sus rebaños a la majada donde han de pasar la noche. El dueño, sin petulancia ni orgullo, departe con ellos mientras llega el instante de terminar la preparación de la cena, y en esa conversación siempre el campesino saca el beneficio de algo nuevo aprendido, y el señor se compenetra más de cerca, de las verdaderas necesidades de sus colonos.

Es verdad que hay dehesas insanas, con terrenos propicios al paludismo; pero también existen en algunas, lugares verdaderamente paradisiacos. En mi última excursión por tierras de Tábara he visto, en la margen del Esla, un lugar verdaderamente soñado. Es una tupida selva con chopos y encinas de 25 metros de altura, cuyas ramas se entrecruzan unas con otras formando un verdadero túnel de follaje por donde apenas penetra el sol. Me recordaba las selvas intertropicales de África y América. Supe en mi visita, que todo aquél bello terreno va a quedar bajo las aguas del embalse de los Saltos del Duero. Es lástima, ciertamente que tan bello lugar desaparezca. Casi al final de aquella selva, hay una fuente y un molino destruido, o por lo menos paralizado. Las aguas de aquella fuente son frescas y cristalinas, pero no parecen ser muy potables, contienen tal vez exceso de sustancia caliza lo mismo que las del Esla que corre a poca distancia de allí. Sin saber por qué, aquel terreno me pareció propenso al paludismo y otras enfermedades. Cae en un bajo y por el excesivo número de árboles y la altura de estos, el aire no se renueva con facilidad.

Aunque las aguas del embalse se pulpen en día próximo todo aquel terreno, yo no olvidaré jamás el terreno, yo no olvidaré jamás el nombre de Mistle con que ahora se le conoce, y a pesar de su situación poco saludable, no se puede menos de reconocer su incomparable belleza actual.

Luciano Caño

PASANDO EL RATO

República de trabajadores

La España republicana, la República de republicanos se ha convertido repentinamente en República de trabajadores.

Para los que forzosamente y alegremente practicamos el culto al trabajo el texto del artículo primero de la futura Constitución no puede ser más satisfactorio. La República, es nuestra, de los que trabajamos, de los que somos trabajadores, aunque no estemos adheridos a ninguna organización societaria. No es, según la Constitución, República socialista, ni comunista, ni sindicalista. Los mismos que la han votado han comprendido que dentro de todos los ismos, los hay que trabajan y que no trabajan.

Sin embargo en esta interinidad constitucional en que vivimos están usufructuando las bienaventuranzas de la República, muchos que no trabajan, que no han trabajado y que no sabemos si trabajarán algún día. Ahora "se aguantan las ganas", como el filósofo de la anécdota, esperando la hora del reparto que es el nuevo maná ofrecido y esperan sentados en las poltronas parlamentarias, a ver a cuánto tocamos... y mientras tanto se reparten las dietas.

En fin, desde que hemos visto que la República es nuestra, estamos locos de contento. ¡República de trabajadores! ¿Querrán ustedes creer que desde que se ha aprobado ese artículo de la Constitución, la alegría que nos ha invadido ha espolado tanto nuestro espíritu que se nos han quitado las ganas de trabajar?

Luis CALAMITA

Consejo provincial de 1.ª Enseñanza de Zamora

Se han hecho los siguientes nombramientos interinos:

- Doña Trinidad Carrascal, para Villar de Farnón.
- Doña Manuela Polacios, para Carracedo de Vidriales.
- Doña Angela Peña, para Zamora (Santo Domingo, niñas)
- Doña Natividad Jambrina, para Matilla la Seca.
- Doña Francisca Iglesias Macías, para Manganeses de la Polvorosa.
- Don Emilio Matilla para Carbajales de Alba.
- Don José María Prieto, para Trabazos.
- Don Victorio Pérez, para Argusino.

Don Fernando Pastor para Villanazar.

Don Pedro Villar, para Mavalde.

Don Juan Peñín para Bretó de la Ribera.

Don José Antonio Farina para Sotillo de Sanabria.

Don Alfredo Antonio Paramio, para Zamora (Sección de la Graduada aneja a la Normal)

Don Roque Blanco, para Toro.

Don Eleuterio Rodríguez, para Terroso.

Don Primitivo Pardo Sagrario, para Sejas de Sanabria.

Don Francisco Refoyo, para Castromil.

Nota.—A don Primitivo Pardo Sagrario, no se le ha mandado la credencial, por fijar su residencia en Zamora y no saber este Consejo la calle y el número.

Puede recoger la credencial en la Secretaría del Consejo Gradual anejo a la Normal.

Finca en Málaga

a 10 minutos de la capital. 70 hectáreas, 12 de regadío. aguas de pie en propiedad, casa espaciosa con baño. Naranjos, plátanos, 3.500 olivos. Cosecha pendiente 70 mil pesetas. Se vende libre de arriendo con facilidades de pago, admitiéndose valores, y también permutarse por finca rústica en el Norte con casa vivienda. Sin intermediarios. Escríbid: M. P. Apartado, 9.050. Madrid.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población

DEFUNCIONES

Manuel González Martínez, de cuarenta y ocho años.

De regreso a España

Ginebra.—El embajador de España en Lisboa, señor Rocha, marcha hoy a París, siguiendo el viaje para España.

Don Amadeo Hurtado, que forma parte de la delegación española, marchará mañana a Madrid, para asistir a la discusión de la enmienda del señor Alcalá Zamora, al proyecto de Constitución.

La Mancomunidad Hidrográfica del Duero

LOS CAÑALES DE VILLARALBO Y DE SAN JOSE

La comisión gestora de la Mancomunidad ha aprobado el presupuesto para la ejecución por el sistema de administración del Canal de Villaralbo.

También se acordó autorizar la subasta del primer trozo del Canal de San José, habiéndose enviado ya a la "Gaceta" el anuncio correspondiente.

Estos acuerdos se han recibido con gran interés en las regiones de la cuenca a que afectan tan importantes obras.

Nuevo Teatro

DESPEDIDA DE LA COMPANIA DE LARA

Después de una breve, pero brillantísima actuación, se despidieron de este teatro las huestes que tan acertadamente dirige Manuel González, el notabilísimo actor tan conocido y admirado por este público.

Pusieron en escena "Paca Faroles" comedia en tres actos y en prosa, original de don Luis Manzano. Comedia decimos por no desmentir el título del cartel, pero tiene en realidad atisbos de sainete. El autor ha tenido la habilidad de hilvanar una obra en tres actos, copiosos de situaciones cómicas, de un argumento que no es nada; argucias, artimañas y equilibrios de una avispada mujer para sacar adelante a sus dos hijos; recursos peligrosos de parecer buscona sin perder por un momento la dignidad; en fin, todo amañado y convencional para que allí donde no hay obra haya actores.

El peso de la representación corrió a cargo de Concha Catalá y en su honor hemos de decir que salvó todas las situaciones y consiguió para el autor un éxito que sólo a ella la pertenecía. Manuel González tuvo un papel tan insignificante que ayer, a decir verdad, no le vimos en escena; en cambio Gaspar Campos tuvo momentos de excelente y depurada comicidad; fué quien participó, con la señora Catalá, de los aplausos del público, que despidió a esta compañía con el fervor a que es acreedora por sus merecimientos artísticos.

Para el domingo se anuncia un buen programa de cine, del que nos ocuparemos mañana.

R.

Reunión de diputados

Madrid.—Después de la sesión, se reunieron en el despacho de ministros los señores Casares Quiroga, Maura, Galarza, Sánchez Román y Rodríguez Pérez. Salieron a las once de la noche, manifestando que habían estado de conversación amena y vaga.

(POR TELEFONO)

Varias noticias de provincias

HUELGA DEL RAMO DE TRANSPORTES

Zaragoza.—La C. N. T. planteará hoy la huelga de transportes, por no haber sido concedidas las mejoras que solicitaba.

Aunque están en minoría pues no se adhiere la U. G. T. al movimiento, se espera que el paro sea general, con exclusión de los tranvías y conductores de taxis.

HERIDO EN UNA CAPEA

Zaragoza.—En Cariñena, durante la celebración de una capea, resultó herido de gravedad, el limpiabotas Francisco Simón.

Las autoridades pretenden suprimir dos capeas que hay anunciadas pero se temen desórdenes.

OBREROS EN PARO FORZOSO

Sevilla.—Han sido cerradas por un año las minas "Los Guardas", afectando el paro forzoso a más de 500 obreros.

ACTOS DE SABOTAJE

Sevilla.—En la carretera de Cádiz han sido destruidos cinco postes telefónicos y cortados los hilos en el kilómetro 33 de la misma carretera.

DISPOSICION MINISTERIAL. UNA COMISION DE MUJERES EN EL GOBIERNO

Valencia.—Por disposición del ministro de la Gobernación, el Ayuntamiento de Carcagente ha entregado las llaves del convento de Dominicas, que tenía en su poder.

Después de la entrega de dichas llaves a las monjas, se reunió el Ayuntamiento, acordando dimitir.

—Una comisión de mujeres ha vi-

sitado al Gobernador, pidiendo que las autoridades intervengan con energía, para terminar con la aflictiva situación de sus hogares, por encontrarse sus maridos en huelga desde hace mucho tiempo. Les aconsejó que influyeran sobre ellos para que no se dejen arrastrar por falsos apóstoles.

FALLECIMIENTO DE UN BANDERILLERO

Madrid.—A las diez y media de la noche, ha fallecido en el Sanatorio de Toreros, el banderillero Francisco Llopis Javaloyes, de treinta y dos años, de peritonitis.

El lunes último, en el pueblo de Parla (Madrid), sufrió una cornada en la región peritoneal.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—A las once de la noche, se reunió la minoría socialista, terminando a las dos de la madrugada.

Se dió un voto de confianza a los representantes socialistas en la Comisión del proyecto constitucional, en lo referente a la reforma del artículo primero. Se les autorizó para presentar enmiendas a los artículos 14 y 15 del proyecto.

Estas enmiendas motivarán, en caso de ser admitidas, la retirada del voto particular de los catalanes y de la enmienda de los progresistas.

UN DISCURSO DE MAURA

Madrid.—El próximo domingo, pronunciará en Oviedo un discurso el señor Maura.

Sánchez Ortíz

Asamblea de médicos

En el Colegio de Médicos se celebró ayer la Asamblea regional anunciada y que fué presidida por don Angel San Miguel, presidente de la Asociación nacional de Médicos titulares de España. En la presidencia tomaron asiento don Manuel Carrascal, don Joaquín Ruiz Heras y don Dacio Crespo.

La Asamblea terminó sus trabajos sobre las dos de la tarde, después de haber escuchado discursos de los señores Sanmiguel Ruiz Heras, Al mendral (don Amador) y don Manuel Carrascal, quienes propugnaron por la unión efectiva de toda la clase médica, única forma de conseguir las mejoras societarias que la clase anhelan. Fueron muy aplaudidas todas los oradores asistiendo más de 150 asambleístas, representantes de diferentes regiones.

En síntesis se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Que la sanidad debe ser función privativa del Estado.

Segunda. Pase al servicio directo del Estado de los Inspectores municipales de Sanidad.

Tercera. Creación del Ministerio de Sanidad.

Cuarta. Promulgación de una nueva ley de Sanidad.

Y últimamente comunicar los acuerdos a la Superioridad y recabar los apoyos de los representantes en Cortes, dirigiéndose en tal sentido diferentes telegramas.

A las dos y media se reunieron los médicos asambleístas en fraterno banquete que se celebró en los salones altos del Café París, reinando una gran cordialidad y entusiasmo, haciendo uso de la palabra don Arturo García, de Fuentesauco, el señor Sanmiguel y don Dacio Crespo que pronunciaron encendidas frases recabando mejoras para la clase, oyendo todos ellos muchos aplausos.

El presidente de la Asociación provincial de Médicos titulares, señor Carrascal, ha recibido un telegrama del diputado señor Cid ofreciéndole su apoyo incondicional para obtener las mejoras que se interesan.

Por nuestra parte, HERALDO DE ZAMORA envía un cariñoso saludo a todos los médicos asambleístas y ofrece a la respetable clase su apoyo para obtener las justas reivindicaciones que demandan.

El palanquetazo del día

Don Avelino Remesal dió cuenta esta mañana a la Comisaría de policía, que en el establecimiento de vinos de su propiedad en la Puerta de la Feria habían penetrado sujetos ajenos al personal de dicho establecimiento.

La policía se personó en el lugar del hecho viendo que los "cacos" habían violentado la reja de una ventana que dá a una calleja por cuya ventana entraron en el almacén de vinos. Los amigos de lo ajeno no se llevaron nada sin que se haya podido averiguar quienes sean los autores de este nuevo palanquetazo.

Del hecho tiene ya referencias el juzgado de Instrucción que entiende en el asunto.

Del mentidero taurino

EL CARTEL DE VALLADOLID

Leemos en los colegas de la capital pinciana, que el domingo pasado gustaron mucho los seis toros de don Antonio Pérez y los ocho de los señores Clairac, que serán lidiados los días 20 y 21 respectivamente, lo taquilla.

que demuestra la animación extraordinaria que hay estos días en la Para la primera corrida, cuyo cartel de toreros le componen Vicente Barrera, Manuel Mejías (Bienvenida) y Domingo Ortega se va despachando mucho papel, hasta el extremo de irse agotando muchas localidades de sol y algunas de las de sombra.

También para la segunda corrida, que es la de ocho toros y cuatro matadores, hay bastante demanda de entradas.

HOY EN MADRID

Hoy en Madrid, confirmará la alternativa tomada recientemente en Murcia, el diestro mejicano "Carnicerito de Méjico".

Con él alternarán Manolo Bienvenida que será el padrino y Domingo Ortega.

Los toros pertenecen a la ganadería de Cruz del Castillo

DOCTOR:-E. ENRIQUEZ

MEDICINA GENERAL

Laboratorio de análisis clínicos

SEROLOGIA

Santa Clara 63, pral.—ZAMORA

Teléfono, número 295

Cronica mercantil

Barcelona, 17. Los trigos encalmados, se opera a los precios de dias anteriores, con abundante oferta y operaciones de limitada importancia.

Valladolid, 17. Nótase la tendencia del negocio del trigo floja, siendo abundante la oferta de partidas y escasa la demanda, cotizando por parte de los vendedores de 46 a 48 pesetas, en procedencia, pero las operaciones pueden considerarse nulas, pues únicamente se compra lo que se opera puesto en las fabricas a 46 pesetas los 100 kilos, pero los compradores se muestran en general muy retraidos porque se sabe que se está pagando en muchas procedencias por bajo de la tasa, lo que perjudica a estos compradores.

En el detall sigue entrando regular cantidad de granos de esta especie y pagan a precio de tasa. Hoy entraron: CANAL: 300 fanegas a la tasa ARCO: Nulas.

FACUNDO CARRASCAL

Médico Tocólogo de la Beneficencia Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina en Madrid

Partos y enfermedades de la mujer Consulta de once a una y de cuatro a seis

Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once REINA: 16. SEGUNDO

EN EL SEMINARIO

Apertura del curso

Pasado mañana domingo y hora de las diez se celebrará en la iglesia de San Andrés, Apóstol la apertura del curso académico de 1931 a 1932, del Seminario Conciliar de San Atila no.

Después de la misa al Espiritismo, el profesor de Latin y Humanidades, doctor don Serapio Orduña Suena, leerá el discurso inaugural, desarrollando el tema "Los clásicos grecolatinos en la segunda enseñanza" y terminada su lectura se hará la distribución de premios a los alumnos laureados y la imposición de becas a los nuevos seminaristas.

Agradecemos al Prefecto de Estudios, Vice-Rector y Profesores de dicho Centro la invitación que nos han enviado para asistir a tan solemne ceremonia.

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid

MEDICINA GENERAL PIEL-SIFILIS-VENEREO

Consulta y Laboratorio Plaza Diego Deza, 8 Zamora

Ferias y fiestas en Valladolid

Con motivo de las ferias y fiestas y corridas de toros que han de tener lugar en Valladolid del día 20 al 29 del corriente mes la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con la Nacional del Oeste de España, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta a precios reducidos, que se facilitarán desde el 18 al 27 del presente mes, siendo valederos para regresar del 19 al 28 del corriente, todas estas fechas inclusive.

Para más detalles consúltense los carteles que han sido fijados al público.

LE INTERESA VER EN 4ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

Notas militares

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica la siguiente circular:

LAS CAJAS DE RECLUTA EN FUNCIONES DE JUNTAS DE REVISION

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que las Cajas de Recluta en funciones de Juntas de clasificación y revisión cumplimentarán cuanto los decretos del 29 de marzo de 1924 y 27 de febrero del 1925 les asignen como misión propia de este organismo.

Los generales de las divisiones orgánicas y comandantes militares de Baleares y Canarias serán los encargados de resolver los recursos de alzada que se hayan promovido o promuevan por los mozos contra los acuerdos dictados por las Juntas consulares de Reclutamiento y Juntas de Clasificación y Revisión (Cajas de Recluta) en cuantos asuntos de reclutamiento deban fallar y revisar estos organismos.

En analogía a esta disposición, las atribuciones asignadas a los capitanes generales de región y distrito en el reglamento aprobado por decreto fecha 27 de febrero del 1925 serán desempeñadas por los generales de las divisiones orgánicas y comandantes militares de Baleares y Canarias.

CONTINUACION EN FILAS

Los cabos que se encuentren clasificados en cada una de las continuaciones en filas, serán nuevamente propuestos a la Junta Central de Enganches y Reenganches, haciéndose constar por medio de nota en el historial de los interesados la solicitud y concesión de los nuevos beneficios y que no exceden de la plantilla orgánica. La Junta rectificará el compromiso que tengan contraído, efectuando la clasificación correspondiente por una sola vez y el señalamiento de la antigüedad en el periodo o periodos biennales que resulten, así como sus electos administrativos.

Publicada la clasificación a que se refiere la instrucción anterior, se concederá en lo sucesivo las continuaciones en filas por periodos biennales, del mismo modo que a los demás cabos, soldados y sus asimilados no comprendidos en el caso precedente, que a partir de primero de enero último, reúnan condiciones para obtener dichos periodos, cumplan la primera situación del servicio activo o el compromiso de dos años en filas sin oposición a plus, y procedan del reclutamiento forzoso o del voluntariado y deseen continuar en ellas.

Los cabos de banda, músicos de tercera, cabos y asimilados, al contar doce años de efectivos servicios, serán propuestos a la citada Junta Central para su clasificación en el sueldo mínimo de sargento, igualmente que cuando los correspondan pasar a disfrutar, por razón de tiempo o empleo, los beneficios asignados a las clases de tropa de segunda categoría.

F. GAMA ZO

Especialista en enfermedades de la Infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París Hospital civil de Estrasburgo Consulta de once a una y de cuatro a seis

RAMOS CARRIÓN, NUMERO 2 ZAMORA

C-L-I-N-I-C-A M-E-D-I-C-A

Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN (Paseo de San Martín) Carmiceros, 1. Zamora

DIATERMIA LABORATORIO

Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

El exceso mundial de trigo

EL ENIGMA RUSO

Ahora que la cuestión de trigo preocupa intensamente a los poderes públicos, es de gran actualidad e interés lo que dice respecto al exceso mundial de este producto el último número de la revista mensual del National City Bank de Nueva York. Según esta información, los Estados Unidos tienen actualmente quinientos millones de bushels de trigo listos para exportarlos y que representan el surplus de los últimos cinco años. De acuerdo con los datos oficiales, la producción de las cosechas de 1931-32 será de ocho millones seiscientos y nueve millones de bushels, lo que representa cuarenta y nueve millones más que el término medio de los años 1925 y 1929.

La producción total del mundo será de doscientos millones de bushels menos, según los cálculos realizados por el Bureau of Agricultural Economics. Sin embargo, los precios se mantienen en casi un cuarenta por ciento menos que en julio del año pasado.

El año pasado, agrega la revista, del National City Bank, los mercados necesitaron cerca de tres meses para darse cuenta de que Rusia había reaparecido como un exportador de trigo. Este año más avisado de la competencia rusa y, en consecuencia, se ha reducido el interés. Rusia sigue siendo y seguirá siendo por algún tiempo más un factor de gran incertidumbre. El área sembrada de trigo este año es de más de noventa y cuatro millones de acres, o sea, diez millones más que el año anterior. Pero los expertos creen que la producción por acre será inferior a la anormalmente elevada de 1930. En todo caso, el surplus exportable de Rusia no depende de su producción, sino de las decisiones del Gobierno. El consumo actual indica que Rusia va a consumir todo el trigo que produzca.

El artículo continúa criticando las actividades del Federal Farm Board (Consejo Federal Agrario).

El intento del Federal Farm Board, dice, de mantener el precio del trigo apesar de la baja experimentada en los mercados del mundo, ha determinado la transferencia de las pérdidas sufridas en la cosecha de 1930 de los productores al tesoro del estado y estimuló al mismo tiempo el mantenimiento de la producción en este país en una imprudente escala. Esta política ha hecho que las pérdidas caigan este año sobre los productores en vez del año anterior. Los mercados de trigo se restablecerán en cuanto logren descomponerse de los gran surplus que los deprimen y cuando se eliminen todas las influencias arbitrarias a fin de que la ley de la oferta y la demanda pueda funcionar libremente.

Como una consecuencia de la suspensión en junio último de las operaciones del Farm Board para mantener los precios al nivel de la exportación, en los puertos del Golfo han bajado los precios al nivel de la exportación. La revista dice a este respecto: "Mientras en Kansas City y en Chicago el mercado es todavía elevado con relación a Liverpool, el reajuste de los precios en los puertos a un nivel universal significa la única solución posible del problema del surplus."

T. GONZALEZ MARIN

Ex-Ayudante del Doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Ronda de Santa Clara, 7 Zamora Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

A mi inolvidable maestro

Quisiera hacer la "Biografía" de la vida profesional del que fue mi querido Maestro, y aunque reconozco soy inhábil para ello, el cariño que le profeso hace decidirme bien que tenga de luchar con escollos y obstáculos casi inexpugnables, pero ante todo sirva de prelujo, la buena fe y la insuperable intención que me guían para saber perdonar las ingrencias, que cometa.

Don Manuel Barbilló, Maestro de Bretó de la Ribera más de una trintena de años, ha sabido con su cultura abnegación y simpatía captarse el aprecio y admiración de los vecinos del pueblo; sobre todo de sus discípulos, los cuales hoy lloran la ausencia del mentor de la niñez que, durante tantos años se sacrificó en beneficio de la enseñanza, sabiendo incubar en los cerebros todavía en embrión de sus alumnos, los conocimientos más indispensables para la vida del ciudadano con su virtud y cariño sin límites, que como Pestalozzi y Herbart hacen hombres de corazón grande y bondadoso, predicando con el ejemplo, hombres cuya inteligencia y virtud fueran congénitas, y la primera del orden cognoscitivo.

Nunca prevenció en los deberes de su cargo, no acostumbraba a hurtar minutos de sus sagradas tareas siempre cumpliendo estrictamente con su ministerio, el orden y trabajo eran proverbiales en su escuela, el cariño profesado a sus niños difícil de superar, hacia muy buen empleo de los métodos, procedimientos, formas y sistemas de enseñanza, los castigos se concretaban a corregir y afear la falta cometida aconsejando no reincidir.

Virtud, cariño, abnegación, he ahí las principales cualidades del ilustre pedagogo.

Durante su estancia en Bretó, le cupo la gloria de instruir discípulos muy conspicuos, varios de ellos ejercen cargos oficiales, los hay estudiando para distintas profesiones, otros son labradores, sin que por eso deje de haberlos competentes, en una palabra, ha preparado alumnos sobresalientes y la labor realizada como educador es altamente satisfactoria y laudable.

Por todo lo expuesto, don Manuel Barbilló merece apoteosis de admiración, el pueblo de Bretó piensa tributarle un homenaje, como prueba de cariño y reconocimiento a quien se desvivió en derramar la buena semilla; mucha fructificó ya, y otra no tardará en rendir el fruto apetecido.

Al despedirse de sus niños y alejarse para siempre del templo del saber, me imagino la pena que embargará su espíritu.

Sírvale estos renglones de lenitivo y váyase henchido de satisfacción a descansar, con la frente erguida y la conciencia del deber cumplido y sepa que sus discípulos no son ingratos ni olvidadizos, que llevan en sus corazones grabado un recuerdo imborrable de gratitud, cariño y admiración hacia su bienhechor.

Saturnino del Río

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca) ESPECIALISTA

GARGANTA-NARIZ Y OIDOS

Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

DE FOOT-BALL

UNA CARTA

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA.

Muy señor mío: teniendo en cuenta la bondad con que recibe a toda afición deportiva, (máxime en estos momentos en que Zamora despierta del letargo en que parecía sumida), ruego acoja el sentimiento de los aficionados muchachos del Deportivo Esla, por el cual se invita al Deportivo de esa capital, a un partido amistoso, que no tan solo sirva para despertar la animación por el foot-ball, si que también para evidenciar la validez de los elementos con que cuenta ese club para el próximo campeonato.

Sírvase insertar en el periódico de su digna dirección, la súplica de los aficionados del Deportivo Esla. Quedando agradecidos a su bondad envíen por anticipado las más expresivas gracias. Los muchachos del Deportivo Esla 17-0-31.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

De Enseñanza

Por la Dirección general de Primera enseñanza se ha resuelto el recurso de alzada interpuesto por el maestro de la Escuela graduada, aneja a la Normal de Maestros de Zamora don Agapito Eloy Leifer Acosta desestimando la petición que el mismo tenía formulada sobre gratificación por adultos. Y así también se ha resuelto que informe el señor jefe de la Sección administrativa de Zamora sobre la cuantía que por gratificación de adultos perciben los maestros nacionales de Zamora, don José Domínguez Guerra, don Ramón Zapatero Toca, don Sebastián González Bellido, don Arturo Lozano, don Agapito Eloy Leifer, don Eloy Chausal y don Gregorio Fernández, indicando los fundamentos que ha tenido en cuenta la Sección para señalar la gratificación que se haya asignado a dichos señores maestros.

JOSE GARCIA FRAGA MEDICO

Ex-alumno interno de Gran Hospital Real de Santiago Medicina General En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños

Consulta diaria San Andrés, 39 y 41 Zamora

Sobre el empleo de obreros locales

La "Gaceta" publica el siguiente decreto del Ministerio de Trabajo: "Artículo 1.º El precepto del artículo 1.º del decreto de 28 de abril del corriente año, declarado ley de la República por la de 9 del mes en curso, está sometido a las excepciones y modificaciones que se señalan en los artículos siguientes.

Art. 2.º Además de la excepción declarada por el decreto de 6 de agosto próximo pasado, en favor de las operaciones de poda, desvareto y tala de olivos y arbolado tampoco podrá aplicarse a las faenas de guardería rural la regla de preferencia del obrero local.

Art. 3.º Asimismo quedan exceptuados del alcance del artículo 1.º del decreto-ley de 28 de abril y 9 del corriente septiembre los forasteros ajustados por año, que vinieren prestando sus servicios con tres años de anterioridad.

Art. 4.º Los municipios que, careciendo excepcionalmente de término o poseyendo tan sólo de término una extensión reducida, contarán con sobrante de brazos para las faenas agrícolas, se considerarán agregados al término municipal limitrofe más amplio y de menor contingente obrero, siempre que de la jurisdicción de la misma provincia se trate, al efecto de constituir juntos una sola unidad intermunicipal de este decreto.

Los gobernadores enviarán a este Ministerio el plan de agregaciones intermunicipales que, con arreglo al párrafo anterior pueda y deba hacerse en cada provincia.

Art. 5.º Los predios enclavados en más de un término municipal se cultivarán con obreros de los respectivos municipios, proporcionalmente a la extensión que aquéllos alcancen en cada término.

Art. 6.º Son aplicables los preceptos de este decreto al pastoreo no trashumante. Pero se reduce al término de dos años el plazo de tres que para los mozos de labranza ajustados por año fija el artículo 3.º al efecto de que los pastores forasteros puedan servir prestando sus servicios de apacentamiento de ganados.

Art. 7.º De las multas impuestas a los infractores del decreto-ley que este texto reglamenta, podrá recurrirse ante el Ministerio de Trabajo y Previsión.

Dado en Madrid etc"

F. ALDEA

ESPECIALISTA en enfermedades del Pecho

TISILOGO.-RAYOS X

Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis RONDA DE SANTA CLARA, 6 ZAMORA

Teatro Principal

Estreno de "Mi casa es un infierno" Aunque ayer tuvieron intervención en el reparto de la obra que en cabeza estas líneas los nombres preclaros de Rosario Pino y Emilio Thuillier, vamos a dejarlos aparte de la gran tontería que se nos dio a conocer, pues estos artistas, creadores de lo que representa lo mejor del teatro español contemporáneo, no pueden, mejor dicho, no deben aceptar obras que mermen y cercenen sus enviables condiciones escénicas.

Halagar al público, porque quiere reír, es muy de tener en cuenta, pero quédense las obras mediocres, para los cómicos malos; selecciónese la comedia fina, sin falsas situaciones; depúrese el gusto de la sala y volverán triunfantes los días felices que no influyen entre otras cosas en la crisis teatral.

Hasta en la escena hubo risitas por las estridencias de los tipos que creó el señor Ferrández del Villar y nosotros salíamos del teatro pensando: lástima de energías malgastadas por tan buena compañía.

"Mi casa es un infierno" o "Las hazañas de una suegra"; no encaja en el elenco que, nada menos que la Pino y el gran Thuillier, estrenaron como presentación de compañía. Claro está que doña Rosario y don Emilio fueron el interés exclusivo de la representación y para ellos fueron el tributo de cariño que el público les prestó.

Destaquemos la labor de Paco Alarcón, excelente cómico siempre, y la belleza cada día en auge de Josefina Tapias; Carmen Prendes y Adelfina López.

Don José Fernández del Villar que de estar satisfecho, ptes los chistes de hoja de calendario, que ayer nos sirvieron, difícilmente podrán expresarse por conducto de prestigios más altos.

Esta noche se anuncia la reposición de "La Condesa María", creación inmensa de la nunca bien ponderada doña Rosario Pino.

HACHE



(Marca registrada) URISTAN

Jabón especial contra manchas de toda clase, para cocina, cristales, pisos, ropa y tocado. Pastilla... 50 céntimos

Cera para pisos, muebles, etc.; sin bruchar, y permanece más. Bote de 250 gramos, 1,75 pts.

Limpia metales nueva composición, lo más económico. Bote... 50 cts.

Pidase también: Crema para muebles finos Auto-Lustre. Limpia-Pulidor Pulifin, etc., etc.

URISTAN

La ternaferia de Salamanca

Salamanca. Reemplazados por otros toros de la misma procedencia los tres saltillos, que se desgraciaron en Mérida, al volcar la camioneta que conducía las seis jaulas, con otros tantos toros de la ganadería de don Félix Moreno, antes Saltillo, el día 21, torna feria de San Mateo, se lidiarán seis magníficas reses por los diestros Nicanor Villalta, Luis Fuentes Bejarano y Pepe Amorós, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

La feria de madera promete verse animada, habiendo entrado en el mercado grandes partidas de pinos y otros materiales para la construcción de carruajes.

Federico

Importantes partidas de MANTAS para CAMA

ADQUIRIDAS con anterioridad al alza habida en los últimos meses, podemos ofrecérselas a Usted a precios asombrosos

LA ROSA DE ORO

Sanatorio Quirúrgico

del Niño Jesús Director: JULIO RIVERA

Consulta diaria RAYOS X

Avenida de San Pablo, número 1 (HOTEL) Teléfono 300



NOTICIAS GENERALES POR TELEFONO Y RADIO

Varias noticias ULTIMA HORA CONSEJO DE MINISTROS Lo que dicen los Ministros

Nota oficiosa de lo tratado.-Otras noticias

A las once de la mañana quedó reunido el Consejo en la Presidencia, terminando la reunión a la una y media de la tarde.

Indalecio Prieto salió momentos antes de terminarse el Consejo por tener que asistir al banquete con que le obsequiaba la Federación Taquígráfica.

Dijo a los periodistas que se había acordado que Maura y Nicolau se trasladaran a Andalucía para apreciar la importancia del problema social agrícola y determinar los socorros que estimen necesarios para conjurar el problema y la forma de regular el reparto de los mismos.

Maura, al salir del Consejo dijo a los periodistas que todavía no había nombrado los gobernadores civiles de Huelva y Cáceres vacantes por traslado de las personas que los desempeñaban.

En Cáceres, añadió existen dificultades derivadas de la situación de los problemas del campo.

Dijo también que había fracasado la huelga de transportes de Zaragoza.

La que está anunciada para el día 20 en la zona de Teruel confía el señor Maura que fracasará también, pues era un intento de huelga general en Aragón que no ha encontrado al parecer el ambiente necesario.

Mañana saldrá el señor Maura para Asturias, de donde regresará el lunes, creyendo que a la sesión del martes podrá llevar una propuesta referente al problema social de Andalucía.

Maura y Nicolau visitarán varias provincias andaluzas para someter al Gobierno el plan para remediar la situación.

Albornoz dijo a los periodistas que en el Consejo se había aprobado el plan de repoblación forestal que probablemente será leído en la sesión del martes del Parlamento.

El jefe del Gobierno conversó con los periodistas a los que dijo que el lunes próximo se celebrará una reunión para tratar del problema ferroviario. Después se celebrará otra con el mismo fin, pues es problema muy estudiado por nosotros cuando estábamos en la cárcel y ahora parece que es preciso darle curso al asunto.

NOTA OFICIOSA

PRESIDENCIA Y ESTADO: El Presidente informó a sus compañeros de la marcha de las negociaciones comerciales y de la situación de los españoles pobres en ultramar así como de la necesidad de seguir atendiendo.

También informó de las peticiones formuladas por diversos departamentos.

Se convino en que el lunes se reúnan el jefe del Gobierno el ministro de Justicia, el de Fomento y el Director de Ferrocarriles para estudiar y proponer la urgente solución del problema ferroviario.

GUERRA: Se aprobaron varios expedientes de trámite.

JUSTICIA: Se acordaron varias aclaraciones al decreto relativo a arrendamientos de tierras y constitución de los jurados mixtos de la propiedad rústica.

Informó el ministro de la petición de los campesinos catalanes referente a la necesidad de un proyecto de ley sobre arrendamientos que favorezca más a los agricultores.

MARINA: Se aprobó un decreto haciendo extensivo a los marineros y soldados de la Armada los beneficios del Ejército para ingreso en el Cuerpo de Inválidos.

INSTRUCCION PUBLICA: Se firmó un decreto obligando a la colegiación oficial a los licenciados de Ciencias y de Letras que se dedican a la enseñanza.

Otro dictando normas relativas a los catedráticos y profesores especiales y auxiliares de institutos locales.

Otro otorgando la categoría de catedráticos en el curso actual a los profesores de Institutos.

Disponiendo la concurrencia de España a la Exposición de Praga, en la que será instalado un pabellón destinado a los grabados de Goya.

TRABAJO: Adaptando el Comité ferroviario a la organización corporativa.

Transferiendo a Instrucción Pública las Escuelas Elementales de Trabajo y reeducación profesional las escuelas industriales de orientación profesional.

ECONOMIA: Ampliando las facilidades para la concesión de préstamos de crédito agrícola.

Modificando el estatuto de personal de Pósitos.

Indalecio Prieto ha manifestado que a consecuencia del expediente que se instruyó contra la duquesa de Aliaga por un delito de intento de exportación indebidamente de 750.000 pesetas se ha acordado imponer una multa de 10.000 pesetas al agente de Aduanas que intervino en la operación.

Se asegura que el director de "El Debate", señor Herrera se encuentra en Roma llevando a cabo unas gestiones oficiales cerca del Santo Padre relacionadas con la situación en que se encuentran los Prelados españoles que se hallan exiliados.

Sánchez Ortiz

Tip. Vda. de E. Calamita.—Zamora

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO

Sección especial para Hernias E. SLOCKER

Dirección: Carranza, 5. Madrid

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza MAHOU

Información Comercial

Datos facilitados por la Sección de Economía del Gobierno civil de Zamora, sobre la situación del mercado en la provincia durante la quincena que acaba de finalizar.

Table with 3 columns: ARTICULOS, Máximo, Mínimo, OBSERVACIONES. Lists various commodities like Trigo, Centeno, Harina, etc.

Zamora 15 de Septiembre de 1931.

LARGO CABALLERO Y EL FUTURO GOBIERNO

Madrid.—Interrogado el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, sobre si los socialistas se hallaban dispuestos a gobernar en un inmediato futuro político, contestó:—A gobernar, no; a colaborar sí. Creo que todas las cábalas que por ahora se hagan son aventuradísimas.

El Gobierno actual, permanecerá unido hasta que se elija el presidente de la República. Después, nadie más que el tendrá la palabra para designar quiénes deben gobernar.

Creo el ministro que el único Gobierno posible es uno de concentración de todas las minorías. La orientación política del país, va hacia la izquierda.

En cuanto al desarrollo de los debates en la Cámara, dijo el señor Largo Caballero, que no le agradan estos incidentes personales, que deberían evitarse, pues los escándalos no conducen a nada práctico.

BESTEIRO Y LA INTERVENCIÓN DE CALVO SOTELLO EN EL DEBATE ECONOMICO

Madrid.—El señor Besteiro hablando con los periodistas, ha dicho, que la depresión que produjo el debate de anteaer no había terminado completamente, hasta la segunda parte de la sesión de ayer en que las cosas cambiaron.

Estoy,—dijo—satisfechísimo de la sesión. El discurso del Presidente ha resuelto una cuestión difícil y ha demostrado que la Cámara aunque apasionada, se deja guiar por la inteligencia.

Hoy, en la interpelación económica, hablará don Sigfredo Blasco. Tengo interés en que este debate se plantee a la luz del día porque se ha dicho, injustificadamente que yo quería que se desarrollase en sesión secreta.

La próxima semana habrá sesiones matinales, pero sólo las necesarias para acelerar el debate Constitucional.

Confirmando el señor Besteiro que el señor Calvo Sotelo le había telegrafiado pidiéndole seguridades para intervenir como diputado en la interpelación económica.

El Gobierno, según me ha dicho el señor Alcalá Zamora, procurará darle las seguridades que pide. El señor Blanco me ha dicho que la Comisión de Responsabilidades ha accedido a la petición del señor Gil Robles, para que Calvo Sotelo permanezca en libertad, a fin de actuar en la Cámara y atender a su defensa, a pesar de que se conceda el suplicatorio.

MI impresión, continuó diciendo el señor Besteiro es que podrá tomar parte en esta intervención económica. La Comisión del suplicatorio no ha despachado todavía el del procesamiento del ex ministro de la Dictadura.

El presidente de la Cámara terminó elogiando la asiduidad de los diputados a las sesiones.

DICE COMPANYS

Madrid.—El señor Companys, refiriéndose al debate de ayer en la Cámara, ha dicho que fue muy interesante, demostrando que la Cámara tiene un sentimiento y una emoción republicana enorme.

HABLA ROYO VILLANOVA

Madrid.—Interrogado el señor Royo Villanova después de la sesión, dijo:

Entre otros diputados no afechos a un grupo determinado, el señor Alba ha prestado anoche un gran servicio al Parlamento y al Gobierno. Se constituyó en ama seca de la República, dando el consejo de que el Gobierno debía decidirse en estas cuestiones, consejos que han sido seguidos y después como pago, se le ha acorralado en la forma en que lo ha hecho la Cámara ayer.

Habló el señor Royo Villanova del problema catalán diciendo que el pacto de San Sebastián estaba roto por la conducta de Maciá no cumpliero los compromisos contraídos. UNA ENMIENDA DE LOS RADICALES

Madrid.—Los radicales han acordado presentar una enmienda al artículo primero de la Constitución, expresada de la siguiente forma: "España es una República liberal y democrática. Se declara el trabajo deber social de todos los españoles. Se reconoce la personalidad de las regiones autónomas que se constituyan con arreglo a esta Ley. Los poderes de todos sus órganos emanan del pueblo."

EXTRANJERO DESPUES DEL GOLPE DE ESTADO

Belgrado.—El doctor Pireimr, jefe de las fuerzas que intentaron el fracasado golpe de Estado, ha dicho que aquel se dirigía especialmente contra Viena y que se repetiría en plazo muy breve.

El ministro de la Guerra al recibir a los periodistas, les dió cuenta de haber firmado varias reducciones de fuerzas de África, entre las cuales figuraba la supresión del regimiento de Melilla, la disminución de trescientos hombres de una bandera del tercio, una batería de montaña y otras.

MAS DE 50 MAQUINAS

de escribir, seminuevas, a menos de la mitad de su precio. Al contado y a plazos, desde 21 pesetas mensuales. Dirigirse a don Heriberto Hernández, Almacén de Paquetería, Santa Clara, 4.

PALOMINA

de 80 a 90 fanegas, se vende en Moreruela de los Infanzones. Dirigirse a Nicolasa González.

Memoria del fiscal de la República

En la leída por el Fiscal general de la República en el acto de apertura de los Tribunales, se publican los siguientes datos estadísticos referente al año 1931

Las causas incoadas ascienden a 79.749, y se distribuyen en 75 grupos de clasificación de delitos en la forma siguiente:

Contra la propiedad, 28857 causas; contra las personas, 13.017; suicidios y otros hechos, 10.687; imprudencias de "chaffeurs" etcétera, 10.235; contra la honestidad, 4.068; contra el orden público, etcétera, 3.512; contra la seguridad colectiva, 2.695; contra la libertad, 2.427; falsedades, 2.269; y contra menores de edad, 707.

Restos.—Las causas restantes son: 799 delitos cometidos por funcionarios públicos en el ejercicio de sus cargos, y 695 causas por delitos cometidos contra la administración de justicia.

La máxima cantidad de delitos corresponden a Barcelona con 9.081 delitos registrados en el año pasado de 1930.

Siguen: Madrid, provincia con 9.023 causas; Sevilla, 4.330 y Valencia con 3.315 causas. Son, con la de Barcelona, las provincias que tienen las capitales y ciudades más populosas de España.

Hay que llamar la atención sobre Andalucía, porque, después de Sevilla y Valencia, aparecen las cinco provincias andaluzas siguientes: Córdoba, con 2.779 causas en el año 1930; Málaga, 2.582; Cádiz, 2.472; Granada, 2.435; Jaén, 2.303. Siguen: La Coruña, con 2.282, y Zaragoza, con 2.191 causas.

Las provincias con menores cifras absolutas también, son así: Segovia 316; Soria, 326; Alava, (con su capital Vitoria), 448; Huesca, 477; Guadalajara, 481, y Teruel, con 494 causas.

La memoria del señor fiscal general dice que existen 12 provincias en las que se observa aumento de delitos. Por orden alfabético son las siguientes: Barcelona, Cáceres, Cádiz, Gerona, Huesca, Lugo, Madrid, Santander, Valencia, Vitoria, (provincia de Alava) Zamora y Zaragoza.

Hay disminución en 21 provincias, y permanece la delincuencia estacionada en 17 provincias.

En el número del "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día 16 del mes actual se publica el anuncio de concurso para provisión de la plaza de Maestro auxiliar de la escuela nacional de niños de San Lázaro, de esta ciudad, dotada con el sueldo anual de 1.400 pesetas. El plazo para presentación de solicitudes en la Secretaría municipal terminará el primero de octubre próximo.

CUEVAS FOTOGRAFO REANOVATE, 2.-Santa Clara, 61

Ayer por la tarde, dejó de existir en el Hospital de la Encarnación Manuel González Martínez, conocido por el "Majito" que había intentado repetidas veces atentar contra su vida.

HOMBRE MUERTO

La benemérita del puesto de Santibáñez de Vidriales, participa a sus jefes que en viaje de correrías y sobre las 12 del día 15, llegó la pareja al pueblo de Fuentencalada de aque lla demarcación, encontrándose por las autoridades de que en el kilómetro 17 de la carretera de Camarzána a La Bañeza, se había matado un hombre.

La pareja se encaminó al punto donde había ocurrido la desgracia informándose de que en el depósito municipal de Camarzána se encontraba el cadáver que reconoció resultó ser Juan Fernández Blanco de cincuenta y tres años de edad casado, natural y vecino de Brime de Sog, el que conducía un carro tirado por una mula y era acompañado por su esposa Manuela Guillón Castaño.

Resulta que al coronar la cuesta que existe en el kilómetro 17 de dicha carretera la caballería hizo un error por no poder con la carga y su dueño, Juan, se colocó detrás del vehículo para prestar ayuda a la mula, que acorralada reculó por la pendiente sobre una cuneta cayendo de brujo el dueño, cuyo cuerpo sirvió de calza a la rueda izquierda que pasó encima del pecho.

El carretero resultó con la fractura de una costilla.

A los pocos momentos de ocurrir el suceso, Juan, dejó de existir, siendo llevado el cadáver al depósito municipal.

El Juzgado instruye diligencias.

En el inmediato pueblo de El Perdigón ha fallecido víctima de rápida y traidora dolencia y a los treinta y seis años de edad don Benjamín González, que gozaba de generales simpatías en la localidad y su entierro constituyó verdadera manifestación de duelo.

A su afligida viuda doña Fermína Rodríguez y hermanos, les enviamos nuestro pésame más sentido por la desgracia que lloran.

HERALDO DE ZAMORA Aget. 13

Acompañado de varios amigos madrileños, ayer pasó el día con nosotros, visitando las obras del Salto del Esja, nuestro particular amigo don Agapito Herrero, dueño del gran sanatorio antituberculoso de Hoyo de Manzanares y del acreditado hotel "Solyaire".

LA AGENCIA MOYANO

desde 1.º del mes de octubre próximo, instalará sus oficinas en la calle del Riego, número 16, por mejora de local.

La Asamblea de peones camineros

Las Bases He aquí la copia de las bases que han sido elevadas al ministro de Fomento.

Primera. Que se les considere como funcionarios del Estado, cuya asimilación más apropiada podía ser la de los guardas forestales, con sueldo, régimen de ascenso y demás ventajas inherentes.

Segunda. Modificación del actual reglamento, a base de la reorganización del Cuerpo, en condiciones de que haya la debida conciliación entre los derechos y deberes.

Tercera. Articulación del Cuerpo en forma que adquiera una evidente eficacia, no solo en lo referente a la conservación de las vías públicas, sino en lo que afecta a la auténtica política y vigilancia de éstas, proveyendo las vacantes con personal apto y especializado mediante normas que requieran conocimientos teóricos y prácticos distintos de las fórmulas actuales, dando preferencia en iguales circunstancias a los hijos del Cuerpo y a los actuales jornaleros eventuales que lleven determinado tiempo prestando servicios útiles del ramo.

Casa de Socorro

Han sido asistidos:

Andrés Gómez, de dieciséis años, que vive en la Avenida del Mengue, 20, de desprendimiento completo de la uña del dedo índice de la mano derecha, ocasionado cuando trabajaba con una piedra de esmeril.

Emiliano Ruis, de veinte años, domiciliado en la Plaza de Fray Diego de Deza, de una herida infectada en el dedo índice de la mano izquierda, interesándole músculos y tendón superficial, producida por un cuchillo.

Ignacio Rubio, de veinticuatro años, que vive en la calle de Castellar, 29, padecía una herida inciso cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda, ocasionada al cortarse con un cuchillo.

Géneros para TRAJES y GABANES lo más nuevo en la

Sastrería "La Ideal"

CLAUDIO RODRIGUEZ PLAZA MAYOR, 31 ZAMORA

Se ha extraviado una pluma estilográfica, en las proximidades de la estación férrea, color negro, gruesa, con su estador de metal blanco.

ESPECTACULOS DE LA EMPRESA SAN VICENTE TEATRO PRINCIPAL Gran Compañía de Comedias ROSARIO PINO-EMILIO THUILLIER HOY VIERNES: Reposición de la creación excelsa de ROSARIO PINO. LA CONDESA MARIA Original de JUAN IGNACIO LUCA DE TENA Precios regalo: Butaca de Patio, CUATRO ptas. EL MAYOR EXITO TEATRAL. MAÑANA SABADO: ESTRENO de la bonita comedia de los Hermanos QUINTERO, MADRE SELVA UNA CREACION CUMBRE DE ESTA COMPANIA. EL DOMINGO: ULTIMO DIA DESPEDIDA ESTRENO de la obra de FERNANDEZ DEL VILLAR, LOS REYES CATOLICOS EL DOMINGO en NUEVO TEATRO La "Gran Luxor" Verdaguer Alas ordenes de S. A. Argumento de fuerte intriga

Colegio-Residencia de la Purísima Concepción

ZAMORA

1.º y 2.º Enseñanza - Magisterio - Carreras Especiales

En el corriente mes de Septiembre tendrá lugar la INAUGURACION OFICIAL DE SU NUEVO EDIFICIO que por estar situado en la parte más higiénica de la ciudad (frente al Instituto Nacional) y dotado de cuantas comodidades exige la vida moderna, colmará cumplidamente los naturales deseos de padres y alumnos.—Por otra parte el inteligente y laborioso profesorado de este Centro, consciente de la alta misión que le está confiada, desplegará toda su actividad hasta lograr la perfecta formación moral e intelectual de sus educandos, prometedora de envidiables éxitos.—SE ADMITEN ALUMNOS INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

PIDAN REGLAMENTOS AL SEÑOR DIRECTOR, SANTA CLARA, 14, ZAMORA

Sección de Anuncios Económicos

PIANOS

Se venden a plazos o al contado los siguientes: 1.º (Maristani), gran cruzado, armazón de hierro, clavijero metálico, tres pedales, color corinto, completamente nuevo. 2.º Estela vertical en muy buen uso, gran sonoridad, armazón de hierro, dos pedales, muy barato. 3.º Baudet, vertical, propio para principiantes, casi de balde. Plaza de Santa Eulalia, número 19, Salón "Modelo".

JOSE ANDREU

Fabricantes de muebles, Ebanistas. Tableros Contrachapados. Medidas especiales previo encargo. Madera. AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 1.º Zamora

CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO

Balborraz, 16.—Zamora. Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

PIDAN PRESUPUESTOS

Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

SE ALQUILA

espacioso local para almacenar, garage o industria y un piso por separado con corral y todas comodidades; también vendo puertas seminuevas de habitaciones, una zafra para aceite de unas 70 arrobas de cabida y caldera hierro grande de fabricar jabón: conejos de gran raza y tamaño pesando 7 kilos cada uno dando excelente producción. Palomas extranjeras muy criadoras, pollitas y gallos Leghorn y Castellana negra.

Para verlos y tratar, Avenida de la República, (frente a la finca de doña Natalia Bobo) o Libertad, número 1, frente a la Iglesia de Pantoja.

VENTA DE CASA

Se vende la casa de la Plaza de Santa Lucía, número 14, para informes, calle de San Pablo número 8, principal.

¡COMPRE USTED!

los maravillosos discos eléctricos "REGAL"

en la JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA de la

VIUDA DE CIRIACO DEL RICO SANTA CLARA, 27 ZAMORA

(frente a la Audiencia)

Así como las Grafonolas "Viva Tonal" des.le 225 a.4500 pesetas

Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.

Taller de composturas PRECIO FIJO

AUTO-ELECTRICIDAD

Reparaciones Eléctricas RONDA DE SAN PABLO (Junto al Garage de Ayuso)

Ha quedado abierto al público este nuevo Establecimiento donde se hacen toda clase de reparaciones ELECTRICAS.

Carga de Baterías.—Instalaciones completas de automóviles RONDA DE SAN PABLO (Junto al Garage de Ayuso)

¡Labradores!!

Si necesitáis CARRO para la labranza, dirigios al TALLER de GREGORIO PEREZ, en CORRALES (Zamora), y se-reis servidos inmediatamente. Se dispone de varios ya construidos, a precios económicos y con facilidades de pago.

TALLER DE HOJALATERIA Y FONTANERIA DE FELIPE GAZAPO

Instalación de agua fría y caliente para cuarto de baño y toda clase de reparaciones, lima, canalón y bajada de cinc y chapa galvanizada, entrada de dos metros construido a máquina. Precios muy económicos. Presupuestos gratis. Calle Castelar, número 15.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

SE VENDEN

el día 20 de octubre a las doce de la mañana en pública subasta extrajudicial las fincas de los herederos de doña Teresa Román.

Una casa en la Explanada del Matadero, número 8, consta de planta baja, principal y segundo con espaciosas cuerdas y corral

Una casa en la Puerta de la Feria, donde está el estanco y un solar en la carretera de la estación, de unos 3.000 metros

Para informes, Alfonso XII número 7 donde se encuentra el pliego de condiciones. Oficina del procurador señor Queipo.

BONITO NEGOCIO

Se traspasa el Bar Tiburcio con buena venta, por traslado del dueño a otra capital.

Plaza de Malcocinado, 7

NUEVA AGENCIA

San Andrés, 34—Zamora. La resolución de los asuntos que se encomiendan a NUEVA AGENCIA, lo será siempre con la característica que le es peculiar, no apartándose de su lema. Prontitud y economía en favor del público

SEÑORA

Viuda de treinta y cinco años, se ofrece para servir.

Dirigirse al mesón de la señora Eutiquia, por Carmen Luengo en Moraleja del Vino.

VENDO JOSA

mercada al camino de Valbuena, 2.000 cepas, frutales de varias clases y bodega en arrabal de Olivares con varias cubas en buen uso. Para tratar, Balborraz, 32.

Bicicletas - Gramófonos - Kodak

Muebles de todas clases. Maletas, Baules, Loza, Cristal, Porcelana, Aluminio, Aparatos de luz, etcétera...

Todo cuanto vende este GRAN BAZAR puede adquirirse A PLAZOS desde pesetas 5,90 mensuales.

CANGREJO CEMENTO PORTLAND. Venta para toda la provincia con precios de Fábrica.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS "Tubería de Cemento" de todas las dimensiones.

Salvador García Vilaplana. Santa Clara, 2. Zamora

NOTA.—Los de fuera de la capital, dirijan la correspondencia al APARTADO número 1

HOTEL CORREO

CRUZ Y HERMANOS.—MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias.

Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort. baño, calefacción central.

Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol

Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa

Representantes a todos los trenes. Teléfono, 14.425 y 13.490

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Stbre. 20, vapor ALCANTARA

NOTA.—El vapor Alcántara suprime la escala de Pernambuco.

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Octubre 28, vapor DARRO

Nobre. 11, vapor DESEADO

Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70. Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España

ESTANISLAO DURAN

Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrewa, etc., Cle. Marqués de Cubas, 21.



Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón

Línea del Brasil - La Plata

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos de gran porte

Fecha	Vapor	Precio
24 septiembre	Sierra Morena	638,50
2 octubre	Werra	593,50
15 octubre	Sierra Ventana	638,50
5 noviembre	Sierra Córdoba	638,50
26 Noviembre	Sierra Morena	638,50

Admitiendo pasajeros de CAMARA; TERCERA TURISTAS y TERCERA CLASE

NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.

El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, Tercera decamarote y Tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona. Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía.

LUIS G. REBOREDO ISLA. VIGO, García Ollequi, 2. Villagarcía Marina, 14

NELSON LINES

VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

22 septiembre — Highland Chieftain

6 octubre — Highland Princess

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, etcétera. Precio de tercera en todos los buques 553,70. NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito. Para informes, los consignatarios en Vigo: ANDRES FARINA (S. EN C.)

Agentes generales Apartado núm. 53

Pida la CERVEZA MAHOU

al vendedor EXCLUSIVO al por mayor

— ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA — Carretera de Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 259. ZAMORA

COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

El 30 de Septiembre efectuará su primer viaje desde Vigo a América del Sur el nuevo y lujoso trasatlántico

"L'ATLANTIQUE"

con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Otras salidas:

16 octubre	MASSILLA
6 de noviembre	L'ATLANTIQUE
11 diciembre	L'ATLANTIQUE

Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70. Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

Kergueten	De Vigo	De Coruña
24 septiembre	23 septiembre	

3.ª clase preferencia, Pesetas 702,45. 3.ª clase camarote, Pesetas 608,70. 3.ª clase corriente, Pesetas 553,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España

ANTONIO CONDE, HIJOS. Vigo, Luis Taboada, 4. La Coruña, Plaza Orense, 2.